

renovación, al igual que las especies degeneran en medio adverso, se empequeñecieron, haciéndose artificiosas. Y, lo mismo que los Sofistas griegos, llegaron a operar, no con ideas y sentimientos, sino sobre vocablos y entelequias. No argumentaban e investigaban, sino que hacían juegos de palabras y ficciones humanas. Y ello determinó su desprestigio.

Mas, ¿qué necesidad tengo de afirmar ante vosotros que no es eso su real concepto? La Filosofía es, ante todo, Metafísica; es Lógica y Ética, que nos proporcionan el conocimiento de los elementos simples y más abstractos de la existencia, que nos dan una visión del mundo ultra-físico y un concepto personal de todo lo concreto. Guía y estímulo, norma y luz del pensamiento. Fuente de la más elevada sensibilidad; perenne inclinación de la voluntad al bien.

En el orden de las ideas, proporciona la Filosofía los grandes conceptos generales. El verdadero filósofo marcha delante de la Sociedad trazando las líneas estructurales de la Ciencia. El profesional, el especialista, le siguen llenando los espacios de las Ciencias y de las Artes en labor que dura siglos.

Buen ejemplo nos da la gran nación alemana, vivificando con el potente aliento de su ser filosófico los luminares de las Ciencias para irradiar claridad al mundo entero.

En contraste, un materialismo ciego entre